

这位达人 让废品变花束 绽放社区

昨天是第56个世界地球日，鄞州区邱隘镇柳社区的公共空间举行了一场特殊的展览会。70岁的俞信娥阿姨蹲在摆满“花束”的展示台前，正轻轻调整着一朵“玫瑰”的花瓣角度。谁能想到，这些引得路人频频驻足的精美花朵，竟是用废旧泡沫膜、口罩边角料拼凑而成的。这位社区里的“环保手工达人”，用天马行空的创意，在垃圾与艺术之间架起了一座奇幻的桥梁。



俞信娥阿姨和她制作的花束。

节俭岁月里开出的“环保之花”

“以前日子苦，她总把废纸箱、塑料瓶攒起来卖钱贴补家用。”俞信娥的老伴说起妻子，眼里满是笑意。即便如今生活优渥，俞信娥骨子里的节俭劲儿从未改变。

退休前的俞信娥，是邻里公认的“节俭标兵”。去年9月，她退休在家，闲来无事，便在网上自学手工艺，无意中发现了废旧物品的“隐藏价值”，这也

点燃了她的创作热情。从此，废旧泡沫膜、口罩、矿泉水瓶、一次性碗筷，这些旁人眼中的垃圾，在俞信娥眼里都成了珍贵的创作素材。

清洗、裁剪、拼接……在她的巧手下，一件件精美的手工艺品应运而生。“扔了多可惜，能再利用，既环保又美观，一举两得！”俞信娥朴实的话语中，藏着对生活的热爱与对环保的执着。

她制作的花朵竟吸引蜜蜂采蜜

俞信娥的手工艺品种类繁多，最让人称奇的便是各种“花朵”。走进她的“艺术仓库”，仿佛闯入一个永不凋零的梦幻花园。她用废旧材料制作的“玫瑰”“荷花”“百合”等，形态各异，栩栩如生。那“玫瑰”，层层叠叠的花瓣由废纸做成，边缘还带着若隐若现的纹理，远看像真花一样。

在不久前社区举行的公益集市中，俞信娥制作的花朵竟吸引了蜜蜂前来采蜜，引得众多居民围观。

“我从小就喜欢花，喜欢观察花的不同形态，别人是喜欢养花，我是喜欢‘创造’花。用这些废旧材料做出的花，永远不会凋谢。”俞信娥笑着说。

如今，俞信娥的这些作品专门被摆放在社区的公共区域，不仅成为社区的一道亮丽风景线，让大家看到了环保与创意的完美结合，还激发了居民对环保和手工艺创作的热情。不少居民路过，都会驻足欣赏，甚至还有人向俞信娥请教制作技巧，希望能做出属于自己的环保手工艺品。

“环保种子”在社区生根发芽

不久前，柳社区发布了即将举办公益市集的通知，俞信娥捧着精心准备的“花束”，风风火火走进社区服务中心：“你们看我这些作品怎么样？都是用废品制作的！”

活动当天，社区工作人员特意在广场搭起“环保艺术长廊”，俞信娥的作品成了最亮眼的主角。

起初，她都是自己收集废品，但随着作品不断增多，她开始向商户讨要。社区的水果店、餐厅老板们被她的热情打动，纷纷主动提供材料。作为回馈，俞信娥会将亲手制作的“环保花”送给他们。一来二去，她和商家建立了深厚

的情谊。

“俞阿姨的花往店里一摆，氛围感拉满，客人都以为我们在搞艺术展呢！”水果店的李大姐笑得合不拢嘴，店里窗台上的“向日葵”在阳光下熠熠生辉，“我们都愿意支持她的环保事业！”

如今，俞信娥心中还有更大的“环保蓝图”——开展“环保魔法课堂”，手把手教孩子们用易拉罐做笔筒、用旧布料做拼贴画等。“我要把这份变废为宝的快乐，种进更多人的心里。”说这话时，她的眼睛里闪烁着光芒。

记者 马佳威

通讯员 石海彤 王洁婷 文/摄



选手在比赛中推介产品。
记者 陈善君 摄

这场大赛 “新农人”比拼直播能力

昨天上午，2025年“鄞领新农人”直播大赛在浙大宁波理工学院学术交流中心举行。大赛聚焦鄞州区农民直播能力提升，8位“新农人”选手展开了一场精彩纷呈的较量。活动通过比赛锻炼农产品直播队伍，拓宽鄞州优质农产品销售渠道。

53岁的戴海龙来自姜山和协农场，拥有十几年自驾游经历的他，目前经营着一家集种植、露营、休闲于一体的乡村农场。他站在直播镜头前，手持新鲜出土的土豆，语气中充满着自豪：“这些土豆是我们农场采用古法种植的，我一次能吃三斤！”说着，他切开土豆展示金黄的内里，“不打农药、自然生长，这就是咱的品质……”

“00后”郑思敬是宁波财经学院大四学生，即将毕业的她也是东钱湖城杨村乡村CEO助理。她在推介网红窑烤面包时活力满满：“这是城杨村日销500个的网红窑烤面包，只用全麦粉、天然酵母、山泉水，还有自家熬制的果酱，零添加剂。咬一口外酥里软，麦香四溢！”

选手们用生动的语言，将福泉山茶场的东海龙舌茶叶、闻名遐迩的雪里蕻雪菜、新品种爆浆玉米等鄞州优质特色农产品及非遗产品的魅力展现得淋漓尽致。

比赛现场，由农业农村部门相关负责人、乡村运营和电商直播领域专家等组成的评审团对选手进行了逐一打分。最终，宁波智慧天成品牌策划公司的段利娟获得一等奖，东钱湖镇城杨村的郑思敬获得二等奖，姜山镇和协农场的戴海龙获得三等奖，其余5名选手荣获“鄞领兴农人”直播新星奖。

戴海龙在接受记者采访时说：“作为经营农文旅一体化农场的农场主，如何推广自家农场一直是我思考的问题。通过这次培训和比赛，我掌握了电商直播这个工具，相信借助农业直播电商，我的产品能卖到更远的地方，农场也会吸引更多

游客。”

“听了专家的评价，才知道如何改进和提升直播效果，这对我来说非常必要！”郑思敬说，“去年10月起，我带着毕业论文的选题与对未来事业的憧憬，走进东钱湖镇城杨村，成为一名‘新农人’。直播培训让我学会讲清楚产品卖点，这次大赛又给了我实践的机会，让我受益匪浅。”

“我们学院设有电子商务专业，通过校地合作，将最新的农业直播电商技术传授给鄞州的农人，并通过‘以赛代训’的形式，让农民走上大赛舞台，做到学以致用。”浙大宁波理工学院继续教育学院院长吴春表示。

据介绍，大赛前，鄞州区农业农村局联合浙大宁波理工学院继续教育学院，已举办四期“兴农人”工程农业电商直播专题培训班，邀请具有实际直播带货经验的网络大V，为200名农创客和乡镇农业从业者提供农产品直播文案撰写等定制课程。

“农业直播电商正日益成为农民增收致富的重要销售渠道！”鄞州区农业农村局相关负责人表示，鄞州作为宁波市经济强区，历史文化悠久，农业产业基础雄厚，特色农产品丰富，但受传统销售模式限制，市场辐射范围较窄。电商直播的兴起，为该区农产品走向全国乃至全球市场提供了新机遇。通过系统培训和实战演练，鄞州区正着力打造一支能熟练驾驭电商直播的高素质农民队伍，助力乡村全面振兴。

记者 陈善君 通讯员 吴浩伟